

我省贯彻以人民为中心的发展思想 全力推进义务教育均衡发展

“要始终把人民利益摆在至高无上的地位，加快推进民生领域体制机制改革，尽力而为、量力而行，着力提高保障和改善民生水平，不断完善公共服务体系，不断促进社会公平正义，推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群体倾斜，着力解决人民群众关心的现实利益问题。”2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表的重要讲话，为海南教育等民生事业指明方向。

教育是最大的民生，推进义务教育均衡发展，就是让改革发展成果更多更公平惠及人民，让更多学生享受到优质的教育资源。

一年来，我省牢记嘱托、开拓进取，在推进义务教育均衡发展方面取得了亮眼成绩：截至目前，全省“一市（县）两校一园”工程已引进或正在洽谈的合作办学项目共计74个，其中北大附中、北大附小、清华附中、人大附中、北师大附属学校、华东师大二附中、华中师大一附中等一大批知名学校已纷纷落户海南。

去年，我省共投入11.5亿元实施“全面改薄”工程，改扩建贫困地区学校472所，改扩建校舍建筑面积26.6万平方米；同时，我省新建、改扩建公办幼儿园30所，投入使用后可提供公办学位7830个……一件件实实在在的民生举措，让越来越多孩子在家门口“入好园”“上好学”的梦想，逐渐变为现实。

这些成绩的取得并非一蹴而就——海南省委、省政府高度重视教育，始终坚持教育优先发展战略和义务教育“重中之重”地位不动摇，始终把义务教育作为基本的民生工程，作为满足人民幸福生活的奠基工程和海南自贸区自贸港建设的基础性工程，优先发展，统筹布局，深化改革，全面推进。

特别是2011年以来，我省全面启动义务教育均衡发展工作，举全省之力促公平、补短板、提质量，推进义务教育均衡发展。截至2018年底，全省义务教育阶段学校共有1778所（不含教学点），在校生118.5万人，专任教师7.7万人。小学毛入学率提至102.18%，初中毛入学率达103.34%，义务教育巩固率达94.5%。

目前，全省26个义务教育发展基本均衡县（市、区）全部通过省级评估验收，19个县（市、区）通过“全国义务教育发展基本均衡县（市、区）”国家评估认定，一幅更公平、更优质的义务教育均衡发展图卷，正在海南徐徐展开。

加强组织领导 完善顶层设计 多措并举强化保障机制

办好每一所学校，让每一个孩子都能享受公平优质的教育，是义务教育均衡发展的基本要求，也是千千万万家庭对美好生活的期盼。

民之所盼，政之所向。长期以来，省委、省政府坚持把义务教育摆在优先发展的战略地位，全面加强党对教育工作的领导，不断落实主体责任，强化组织领导和政策保障，优化教育发展环境，先后成立了省教育体制改革领导小组、省教育督导委员会等机构，协调多方落实工作责任。

一方面，海南坚持省级统筹，高位推进，接连出台《关于贯彻落_实〈国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）〉的实施意见》《关于深入推_进义务教育均衡发展的实施意见》《关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的实施意见》《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》等一系列重要政策文件，不断完善顶层设计，强化政策支持。省政府连续8年把义务教育均衡发展工作列入年度重点工作持续推进。

另一方面，我省坚持层层压实责任，健全完善工作机制。早在2011年3



借助网络连线，地处偏远山区的陵水大里希望小学学生通过“同步课堂”与县城小学的学生同步上英语课。

武昊 摄

月，省政府便与教育部签订《关于推进义务教育均衡发展备忘录》，明确了全省所有县（市、区）实现县域义务教育基本均衡发展的时间表。

同年5月，省政府召开义务教育均衡工作推进会，与各市县人民政府签订目标责任书，将县域义务教育均衡发展工作定为对各市县人民政府及其主要负责人考核的重要内容。各市县成立了以政府主要领导为组长的义务教育均衡发展工作领导小组，加强组织领导，明确主体责任，分解目标任务，建立健全了一级抓一级，层层抓落实的工作机制。

此外，我省坚持督促与指导并重，以评促建、以评促改，强化督导结果运用，切实督促责任落实。这其中包括制定《海南省县域义务教育均衡发展评估实施办法》《海南省县（市、区）人民政府推进义务教育均衡发展工作评估指标》，以及《海南省义务教育学校标准化建设评估指标》等，不断完善督导制度。

制度的不断建立健全，推动着我省督评结合机制接连出成果、显实效：通过推进标准化学校建设和省级规范化学校建设，目前全省1778所义务教育阶段学校已全部通过标准化学校认定，创建的省级规范化学校达203所，占比达11.4%；在加大督导结果运用力度，强化问责方面，我省通过“通报”“整改通知书”“问题清单”和约谈提醒等方式督促责任落实，确保各项工作按时序推进。

据统计，2018年，省政府教育督导部门督导检查市县58次，下发35份整改通知书和63份工作提醒（预警），省政府分管领导和省教育厅主要领导先后约谈了11个市县人民政府主要负责同志。

投入真金白银补短板 办学条件大幅改善

今年2月21日是春季学期开学第一天，儋州市新州镇英均小学六年级学生郭庆泽、郭庆喜兄弟俩一到校，心里便感到暖融融的。原来，英均小学在2018年完成了改造修整，校容校貌焕然一新，全校210名学生都坐进了宽敞明亮的大教室，奋发读书的劲头更足了。

发生在这210名孩子身上的变化，得益于我省持之以恒推动实施“全面改薄”工程。据统计，2018年，全省共投入11.5亿元改扩建472所贫困地区学校，改扩建校舍建筑面积超过26.6万平方米，为农村娃提供了较为优质的受教环境。

对教育的持续投入，是支撑地方长远发展的基础性、战略性投资。近年来，省委、省政府始终坚持把教育作为财政支出重点领域予以优先保障，省政府出台《关于进一步加大财政教育投入的实施意见》，统筹各项收入，大幅增加全省教育经费投入，依法确保教育经费投入法定增长。

统计数据显示，2011年至2018年，全省义务教育财政共投入1072.64亿元，占教育财政总投入的60.95%，年均增长10.58%。在全国率先实现各级各

类教育经费保障机制全覆盖。值得一提的是，自2016年起，我省普通小学生均公用经费提高至每生每年650元、普通初中提高至每生每年850元，比国家规定的中西部标准高50元。对不足100人的小规模学校，我省均按100人核定公用经费，对所有寄宿制学校按照寄宿生生均200元标准增加公用经费补助，保障了办学需求。

此外，我省在全国率先实行义务教育阶段学生“两免一补”（免学费、住宿费，补生活费）政策；在全国率先统一城乡教师工资标准，确保教师平均工资收入水平不低于当地公务员的平均工资收入水平，形成了城乡一体化、资源配置均衡、保障水平稳步提升的经费保障机制。

在推进学校标准化建设方面。我省按照“保基本、兜底部、补短板”的要求，2011年至2018年，共整合利用各级财政资金150多亿元，相继实施了“全面改薄”、校舍安全、农村初中校舍改造、思源学校建设及拓展项目、农村教师周转房、省级食品安全示范学校食堂建设、农村小规模学校和城镇寄宿制学校建设等一系列教育工程项目，义务教育学校办学条件全部达到标准化要求。

其中，我省于2014年至2018年投入60.9亿元，实施“全面改薄工程”，大大改善了部分地区的办学条件：工程共建设校舍面积142.1万平方米，建设了体育运动场面积285.2万平方米及一大批附属设施，并投入13.14亿元购置设备仪器和图书，使“20条底线要求”全部达标，教学教辅用房、图书、教学设备按标准配备，学生生活、学习和寄宿设施均满足基本需要。

我省于2009年至2014年投入39亿元实施“校舍安全工程”，对中小学校舍进行加固和重建，消除了C、D级危房，校舍的抗震设防和综合防灾能力明显提升，安全隐患基本消除；于2011年至2015年投入4.8亿元实施“农村初中校舍改造工程”，建设校舍面积13.4万平方米、体育运动场98万平方米，农村初中寄宿制学校教学、生活设施明显改善。

2016年至今，我省还投入4160万元开展“省级食品安全示范学校食堂”建设。目前，全省共有93所学校食堂已挂牌，421所学校食堂正在创建之中。通过这些挂牌食堂的示范引领带动，全省学校食堂食品安全状况明显提高。

利民为本的统筹安排，真金白银的财政投入，在一项项改革举措、一组组暖心数据中得到具体体现，让学生、家长感到很放心、更安心。

今年4月，省教育厅、省编办、省财政厅、省人社厅联合印发方案，明确从2019年起，用3年时间，在全省范围内实施中小学教师“县管校聘”管理改革，努力破除管理体制障碍，激发教师队伍活力，促进城乡学校教师资源均衡配置和义务教育均衡优质发展。

这一改革启动后，我省将逐步探

索计划的意见》，自主在五指山市、临高、保亭、琼中、白沙等5个市县试点推行农村义务教育学生营养改善计划，将贫困县义务教育学生营养改善计划全覆盖列为为民办实事项目。截至目前，包含三亚市和陵水县2个地方试点，共覆盖义务教育学校623所，受益学生近24万人。

在海南，无论是白鹭翩翩、绿意盎然的海口市美舍河凤翔湿地公园，还是涛声澎湃、渔歌唱晚的琼海市潭门港，总少不了学生们青春的身影。在这里，他们亲近山水，认识家乡，在天与地的包裹中学习各类知识，捕捉大自然的智慧。

突出特色 引入名校 全面提升教育教学质量

在海南，无论是白鹭翩翩、绿意盎然的海口市美舍河凤翔湿地公园，还是涛声澎湃、渔歌唱晚的琼海市潭门港，总少不了学生们青春的身影。在这里，他们亲近山水，认识家乡，在天与地的包裹中学习各类知识，捕捉大自然的智慧。

近年来，我省以“培养和践行社会主义核心价值观”为目标，充分发挥红色人文、绿色生态、蓝色海洋教育的功能，打造富有海南特色的“红、绿、蓝”德育体系，牢牢把握“课程育人”“实践育人”“文化育人”主渠道，课堂教学主动渗透，课内外活动延伸补充，把社会主义核心价值观融入中小学德育全过程，进一步促进学生德智体美劳全面发展。

2015年至今，我省已有20个案例获评“全国中小学社会主义核心价值观教育优秀案例”，16个案例获评“全国中小学德育工作优秀案例”。通过开展“我们价值观、我们的中国梦——精彩课堂”网上展播、“敬礼中华优秀传统文化”、“少年传承中华传统美德”等社会主义核心价值观系列教育活动，我省不断推进中华优秀传统文化教育进校园；在积极开展生态文明和海洋意识教育方面，我省在1600多所中小学开设了海洋意识教育课程，成为在全国率先把海洋意识教育纳入全省大中小学地方课程的省份。

为实施海南中小学生“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”特色印记工程，我省印发了《海南省强化学校体育促进学生身心健康全面发展实施方案》，结合本省实际，大力开展足球、排球、游泳等具有海南特色的体育运动项目，让每一名学生至少掌握一至两项体育技能，健全学生人格，树立健康理念，培养勤奋合作精神。

“家门口的名校终于建好了！以后孩子读书，不用再来回奔波40多公里，到省城海口去了。”近两年，华东师范大学澄迈实验中学的点滴变化，都牵动着澄迈老城居民王笃俊的心。随着今年秋季这所学校竣工开学，附近居民“上好学”“好上学”的愿望将得以实现。这是我省大力引进优质教育资源的一个缩影。

让每个孩子享有更加公平更有质量的教育，是人民对美好生活的向往，也是我省创新引进优质教育资源，推动教育水平整体提升的重要着力点。

2017年，省政府出台《关于开展“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工作的实施意见》，要求在“十三五”期间，每个市县至少引进优质教育资源办成1所优质中学、1所优质小学和1所优质幼儿园，通过引进一批高层次的优秀校长、教师和管理团队，不断扩大优质资源，引领、辐射、带动义务教育整体发展，提升海南基础教育整体水平。

截至目前，全省已引进或正在洽谈的合作办学项目达74个，其中23所中小学和幼儿园已经开学。北京师范大学附属中学、北京大学附属中学等一批知名学校相继来琼办学，扩大了优质教育资源覆盖面，示范引领效应日益明显，有效带动了我省教育内涵发展和质量提升。

在推进教育信息化方面，作为“全国教育装备综合改革试验区”和“全国教育信息化试点省”，我省始终把教育信息化建设作为提高义务教育质量的重要抓手，不断深入推进。2011年以来，全省累计投入18亿元，为各级各类学校配备信息化设备和数字教育资源，中小学校（不含教学点）互联网接入率从30%上升到98%，校园网拥有率从16%上升到91%，普通教室配备多媒体教室比例从24%上升到94%，网络化教学环境已日臻完善。

推进义务教育均衡发展没有终点，只有连续不断的新起点。在建设全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的大背景下，我省将始终坚持以人民为中心的发展思想，不断筑牢教育底线、加快均衡发展，给百姓带去更多获得感。

（本报策划、撰文/成卓）